

# 百年學校展

布包、校鐘、制服重現 見證台灣教育史

## 86校珍貴文物

### 盡覽

(記者邱紹雯／台北報導) 日治時代的校鐘、下課手搖鈴早年是學生最期待的聲音；六十八年前「祖母級」的中山女高制服，設計感不輸時下流行服飾。「北區百年學校展」昨天在台北市國父紀念館舉行，八十六所百年老校故事與歷史文物，帶人走進時光隧道，發現令人驚奇的校園風情。

慶祝建國百年，台北市教育局策劃「百年學校展」昨天舉行開幕式，邀請「資深建中校友」、蔣渭水的兒子蔣松輝，與去年剛從建中畢業的國際奧林匹亞競賽三金得主王思博擔任嘉賓，年近百歲的老學長手中拿著象徵舊時代的書本「布包」，學弟的書包中則裝著最新的IPAD電子書包，兩相對照也象徵時代演進。

蔣松輝說，建國中學日治時代前身又名「台北一中」，當年大約只有5%的台灣人有機會擠進一中窄門，不僅成績好、還要有經濟能力；他也以「薪火相傳、青出於藍、後生可畏」三句成語形容現代的教育，直說現在孩子能唸書真的很幸福。他也不讓年輕人專美於前，至今仍自己使用手機與電子郵件，隨時跟上時代腳步。

「北區百年學校展」展出來自台北市、新北市、基隆市、桃園縣、新竹縣市等北區六縣市，共八十六所百年學校的文物，當中不乏培育出總統與諾貝爾獎得主的學校，北區歷史最為悠久的台北市立教育大學，創校至今一百一十五年。

而北市老松國小，過去創下全校一萬多人的盛況，名列「世界最大小學」紀錄。

特展中也展出不少珍貴文物，一系列不同年代與尺寸的校鐘也可看出時代演進；中山女高展出從日治時期至今日的校服，也能窺見不同時代的特色，從最早的褲裝，到一九四三年的水手風裙裝，不少民眾也認為當年的設計品味已相當時尚。

展區中也設有互動專區，復古情境教室重現早年的上課場景，耳邊不時傳來帶有濃濃鄉音的國民健康操音樂；還有不同年代的情境立板供民眾留影，可藉機一圓當儀隊的夢想。「北區百年學校展」即日起至二月十日在國父紀念館地下一樓戴之軒、翠亨與翠溪藝廊展出。